

RCEP 生效在即,开放合作始终是国际主流

新华时评

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)即将于2022年1月1日正式生效。面对世界百年未有之大变局和世纪疫情,这一参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区,将有力拉动国际贸易投资增长,促进全球经济复苏。

近年来,逆全球化和贸易保护主义暗流涌动,经济全球化面临严峻挑战。新冠肺炎疫情导致全球经济增速乏力,国际贸易

易遭受严重衰退。RCEP成员国共同推动协定如期生效,对外发出反对单边主义和贸易保护主义、支持自由贸易和维护多边贸易体制的强烈信号。

RCEP 即将生效再次证明,共谋发展是历史潮流,互利共赢是人心所向。按照协定,已核准成员国之间90%以上的货物贸易将实现零关税,各成员国将大幅削减经贸合作限制,促进商品与要素流动,深化分工合作,提高生产效率。这既是成员国顺应经济发展规律的要求,也是适应国际形势变化的需要。

年复一年,我们即将送别2021年。这一年,疫情尚未按下停止键,但人们依旧奋力向前奔跑。年终回望,想必不少人都会感慨自己这一年“真的蛮拼的”。

向前奔跑的路上,你我的悲与欢、乐与愁从未像今天这样相通。奔涌向前的大时代,每一个人的身上,都打上了共通的时代烙印。

于是不难理解,春回大地之时,我们会为相约在武汉赏樱的万余名援鄂抗疫医护人员及家属而动容;

蝉鸣如雨的夏日里,在建党百年的历史节点前夕举行的“七一勋章”颁授仪式上,我们看到“燃灯校长”张桂梅蹒跚着走上授勋台,不禁泪湿眼眶;

叠翠流金的深秋时节,我们豪情满怀地迎来中共十九届六中全会胜利召开,看到国际社会盛赞中国吹响向第二个百年奋斗目标进军的号角;

岁末年终之际,我们的目光与憧憬,凭借神舟十三号航天员乘组在轨开展第二次出舱活动,被带向宇宙的更深更远之处……

这些触动人心但又壮阔宏大的宝贵情愫,正是时代赋予你我的最灿烂的光亮和最明晰的方向。

水滴只有融入大海才不会干涸,放眼广阔天地,你我并不是孤独的奔跑者,而是相守偕行的同路人。

回望即将过去的这一年,正是因为有了如你我一样亿万平凡人的付出,2021年必然成为历史长河中极不平凡的一年。当前,疫情依然迟迟不散,但我们众志成城;百年大党带领14亿人口的东方大国,在全面建设社会主义现代化国家的新时代新征程上加速前进……

请你坚信,在这个伟大时代里,你我并非只是简单的亲历者,还是伟大时代伟大叙事的书写者。

请你坚信,在这个伟大时代里,朝着目标坚定向前才是正确的方向,才能指引开创未来的征程远航。

请你坚信,在这个伟大时代里,哪怕山高路远,哪怕风吹雨打,我们都必须咬紧牙关不松劲。只有卸下“小我”得与失,真正投身家国、时代的浩瀚大海,未来的跋涉才会不再迷茫,才更有力量!

2021年,我们共同走过。在成长中回顾来路,在希望中勇毅前行,让我们心无旁骛,笃定向前!

(本报评论员孙奕、杨稳玺)

一路跋涉,作别故年,笃定向前

RCEP 即将生效,将进一步提振国际社会携手实现经济复苏的信心与决心。RCEP 涵盖关税减免、贸易便利化、服务投资开放等广泛领域,将推动亚太区域加强产业链协作和优化供应链布局,有助于成员国间产业链供应链深度融合,促进经济要素自由流动。RCEP 一体化大市场的形成,将进一步激发成员国各领域合作潜力,缓解逆全球化和疫情冲击带来的压力,向世界释放共享市场、共同繁荣的互利共赢红利,为自由贸易和多边主义注入全新活力。

中国是非东盟国家中首个正式完成核准程序的成员国,彰显出中国以实际行动推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,以坚定的决心维护多边贸易体制、推动区域经济一体化进程。作为成员国中最大的经济体,中国将为RCEP 充分释放制度红利提供市场空间和产业体系支撑,为促进全球经济复苏和亚太地区繁荣贡献中国力量。

(记者黄浩铭)
新华社北京12月28日电

当好维护国家粮食安全“压舱石”

农为邦本,本固邦宁。历史一再证明,稳住农业基本盘,守好“三农”基础,是关系全局的“国之大者”。中央农村工作会议强调,要全力抓好粮食生产和重要农产品供给,稳定粮食面积,大力扩大大豆和油料生产,确保2022年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。

作为我国产粮第一大省,黑龙江这块维护国家粮食安全“压舱石”分量更重了。2021年,黑龙江省粮食产量1573.54亿斤,占全国总产量的11.5%;粮食产量较上年增加65.34亿斤,占全国秋粮增量的34.2%,占全国全年粮食增量的24.47%。

当好维护国家粮食安全“压舱石”,为“中国饭碗”装满中国粮,是黑龙江的职责和使命。黑龙江粮食产量连续4年稳定在1500亿斤以上,为确保国家粮食安全、应对复杂多变的国内外形势、克服各种风险挑战提供“龙江力量”。近年来,黑龙江商品粮、调出量均保持全国第一,根据国家统计局第三次全国农业普查数据修订的数据,

黑龙江粮食总产连续12年居全国第一。

当好维护国家粮食安全“压舱石”,必须坚定扛起政治责任,不断完善党政同责抓粮机制。要严格抓好考核,健全完善粮食安全责任制,汇聚起重抓粮粮的强大合力。作为国家粮食主产区,要始终把粮食生产的发条拧得紧而又紧,一刻也不能放松,确保任何时候都产得好、供得上、调得出,让“中国饭碗”装更多优质“龙江粮”。

当好维护国家粮食安全“压舱石”,必须紧紧抓住耕地和种子“两个要害”。要稳住耕地面积,不断提高耕地质量,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,保护好黑土地这个“耕地中的大熊猫”。同时,开展种源“卡脖子”技术攻关,加快实施种业振兴。2021年黑龙江粮食作物种植面积达到21826.95万亩,占全国的12.37%,较上年增加169.35万亩,占全国增量的13.07%;建设国家级良种繁育基地16个,建设10个作物专家育种示范基地,主要农作物良种基本实现全覆盖。

当好维护国家粮食安全“压舱石”,必须落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,助推粮食综合产能不断提升。农业现代化关键在科技、在人才。要把发展农业科技放在更加突出的位置,大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀。从北大荒到北大仓,从原生态到高科技,黑龙江走出了一条依托机械化、信息化、智能化实现农业现代化的成功路子。

当好维护国家粮食安全“压舱石”,必须提高农民种粮积极性,不断加大粮食生产扶持力度,加快构建现代农业经营体系,促进小农户与现代农业发展有机衔接。粮食安全是国家安全的重要基础,要创新粮食生产经营模式,优化生产技术措施,落实各项扶持政策,保护农民种粮积极性,着力提高粮食生产效益,让农民有合理收益。近年来,黑龙江探索的农业生产托管服务,就是构建现代农业经营体系的内在要求,加快小农户和现代农业发展有机衔接的有益探索。

(本报评论员王建)

湖南湘潭



■新闻链接

湘潭:15分钟就医圈方便群众看病吃药

据新华社长沙12月28日电(记者帅才、阮周围)“现在量血压和吃药都有了专门的健康顾问,心里踏实多了。”75岁的常桂梅是湖南省湘潭市岳塘区一名慢性病患者。在岳塘街道社区卫生服务中心的健康管理系统的电子健康档案上详细记录了病史、药物使用情况等信息,社区健康顾问需要定期对她进

行问诊、随访。

岳塘街道社区卫生服务中心主任陈建文告诉记者,她是湘潭市中心医院一名副主任医师,受医院指派,到社区卫生服务中心担任负责人已有5年时间。社区卫生服务中心为辖区居民配备了健康顾问和家庭医生,能通过系统查看居民身体状况,对于需要治疗的患者,可以享

受“全科+专家”预约门诊服务。对于需要转诊的患者,社区卫生服务中心可以通过医联体为患者开辟“绿色通道”。

近年来,湘潭市加强医联体建设,打造城市医疗集团,在基层建立由健康顾问、全科医生、专科医生组成家庭医师团队,构建15分钟就医圈,建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的医疗服务新体系。

看病更舒心

近年来,湘潭市构建以患者为中心的分级诊疗、上下联动的医疗协作体系,建立15分钟就医圈,建立“全人群、全病程”慢性病标准化防控模式,实现疾病的管理关口前移,提高了慢性病患者的生活质量。

新华社发 王鹏作

“政治病毒”

近年来,美国战略焦虑不断加剧,对华心态愈发扭曲。英国自由民主党前党魁文斯·凯布尔指出,对中国的恐惧激活了美国历史上遗留下来的“黄祸论”,并最终变异成恶性“政治病毒”。

特朗普执政时期,时任美国国务院政策规划事务主任斯金纳曾公开将中国称为美国第一次面对的“非白种人对手”。美国中国问题专家史文一针见血地指出,这是“相当可怕的、基于种族主义的论调”。

美国一些政客为了自身利益,一方面通过不断炒作“中国威胁论”等话题、推出“中国行动计划”这样的政策来取悦目标选民,另一方面为掩盖美国自身问题而把中国当作“替罪羊”。例如,新冠疫情期间,美国政府出于推卸责任等政治目的,不断通过炒作所谓“实验室泄漏论”等手段甩锅、抹黑中国。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕日前撰文指出,美国人应当自问:“对中国崛起的反应,有多少是出于冷静的理性分析,又有多少是对非白种人文明的成功深感不安。”

对华偏见

美国政界长期被白人主导,系统性种族歧视根深蒂固,包括华裔在内的少数民族群体都是受害者。“中国行动计划”更是进一步恶化了美国社会中的对华偏见和歧视。

美国对华裔的歧视由来已久。19世纪末,美国经济衰退引发失业潮,社会舆论把矛头指向华人劳工,指责他们抢走了就业机会。1882年臭名昭著的《排华法案》正是在这一背景下出台。这是美国历史上第一个针对特定族群的移民法案,它将反华运动“合法化”,导致美国社会针对华裔的暴力事件变得肆无忌惮,制造了无数惨剧。1885年,在怀俄明州罗克斯普林斯,100多名白人矿工残忍袭击了其华裔同事,造成28人死亡、15人受伤;1887年,在俄勒冈州赫尔斯峡谷,34名中国矿工被一群白人伏击并杀害,此地因此被称为“华工浴血谷”……

二战期间,美国政府出于政治考虑于1943年废除《排华法案》。此后,经过在美华裔群体漫长的斗争,美国国会直至2012年才正式以立法形式就《排华法案》道歉。但美国社会针对华裔的种族歧视依然根深蒂固,一些电视节目公然发布辱华言论,一些影视作品充斥对华刻板印象,一些美国地图还保留着辱华地名。新冠疫情期间,美国政府在疫情起源等问题上肆意抹黑中国,更是令华裔遭到更多歧视。

彭博社援引维权组织的数据说,“中国行动计划”反映了美国针对亚裔族群的种族偏见不断加剧,正是这种偏见导致2019年至2020年针对亚裔美国人的暴力事件增加了71%。

美国《纽约时报》专栏文章曾将针对亚裔的种族歧视称为“精神瘟疫”,并忧心地指出:“这一轮新的种族主义浪潮可能使美国倒退到‘黄祸’时代,即认为亚洲移民是对西方人工作机会和西方文明的威胁”。

迫害华裔专家,歧视华裔族群,煽动排外言行,美国在“政治病毒”“精神瘟疫”驱使下的种种恶行若不收敛,终将反噬自身。

(记者朱瑞卿)新华社北京12月28日电

“姐弟被生父扔下楼坠亡案”一审宣判,正义不会缺席

“刑”的诉求,是否能得到司法支持?

法院判决回应了公众关切,认定“叶诚尘与张波在共同犯罪中的地位、作用相当”。法院审理认为,“叶诚尘积极追求二被害人死亡的发生,多次以自己和家人不能接受张波有小孩为由,催促张波杀死两名小孩,并在张波犹豫不决的情况下,逼迫张波实施杀人行为,最终促使张波直接实施故意杀人犯罪行为”。可以说,正是叶诚尘促成张波杀子犯意的形成,并导致了惨剧发生。

在法律上,像叶诚尘这样没有直接实行杀害行为,而是促使他人形成杀人犯意者,称之为教唆犯。教唆犯作为犯意的发起者,也是罪恶的发动者。在教唆犯案件中,若无教唆,直接实行行为和犯罪结果都不会发生。教唆犯只要完成教唆行为,被教唆者实施了教唆的犯罪,危害程度并不比直接实行犯罪的人低。刑法规定,对教唆犯

“应当按照他在共同犯罪中所起的作用处罚”。

从本案情况看,被告人叶诚尘不仅促成了张波杀人的犯意,而且还多次催促、逼迫张波实施这一犯罪,这在实际上已经超越一般的教唆。法院审理认为,“二被告人的行为突破了法律底线、道德底线、人伦底线,作案动机特别卑劣,主观恶性极深,作案手段特别残忍,犯罪情节、后果和罪行极其严重,社会影响极其恶劣,依法应当严惩”。以此来看,二人被判处死刑亦是罪有应得,审判结果是对正义的坚决维护。

当然,即使要判处死刑,也要保障被告人享有充分的辩护权。据报道,叶诚尘在法庭上提出张波曾威胁她、要伤害她家人的辩护意见,因证据不足未被法院认定。其实,即便存在这样的事实,张波的过

错也不应被叶诚尘转移到两个幼童身上,更不能成为其促使其逼迫张波杀害孩子的理由。这种辩解反而证明其不知悔改。

另据媒体报道,一审开庭前,法院工作人员告知陈某某,叶诚尘的家属愿赔偿30万元(后来还表示愿再增加赔偿),希望能获得她的谅解,陈某某并未接受。这里涉及被害人亲属谅解与判决死刑的关系。一般来说,被害一方的谅解有助于恢复被破坏的社会关系,减少敌对与怨恨,在一定程度上化解社会矛盾,对被告人的量刑有利。但是,对于这种罪行极其严重的案件,谅解者能否经得住正义的拷问,还是需要司法机关综合考量。

虎毒不食子。张波、叶诚尘的犯罪事实与手段丧尽天良,人神共愤。两被告一审获死刑,表明法网恢恢,正义不会缺席。

(作者系同济大学法学院教授)

国际观察

“今天,对所有在美国的研究人员来说,与中国的任何联系都是一把达摩克利斯之剑……就科学领域而言,亚裔专家遭到的恐吓进一步证明了美国社会存在的结构性种族歧视。”西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯日前撰文指出。

2018年,美国司法部启动“中国行动计划”。这一计划披着“国家安全”外衣,戴着种族主义有色眼镜,不断裁赃抹黑华裔科学家,造成一个又一个冤假错案,美学术界怨声载道。该计划凸显美对华扭曲心态,对美国社会本身就严重的种族歧视问题起到了推波助澜的作用。

无端指责

美国田纳西大学教授胡安明是首位因“中国行动计划”出庭受审的华裔学者。美国联邦调查局在对胡安明及其家人进行长期监视后于2020年将其逮捕,美司法部随后以“隐瞒与中国关系”为由对其提起诉讼。美国媒体报道称,联邦政府在胡安明一案中“动用了全部司法力量”,但今年9月法官还表示将针对胡安明的所有指控均不成立。

有美国舆论认为,这一审判结果充分体现出,美政府在缺乏真凭实据的情况下,明目张胆地对华裔科学家大搞有罪推定。亚裔美国人推进正义协会专职律师吉塞拉·草川说,“国家安全问题正被用作针对我们群体的借口”。

“越深入了解‘中国行动计划’,越觉得这份计划有问题。”美国塞顿霍尔大学法学院教授玛格丽特·刘易斯说。

美司法部长梅里克·加兰10月在国会就“中国行动计划”接受问询时宣称,美国从不基于种族身份、国籍开展调查或起诉。但根据《麻省理工学院技术评论》本月公布的统计数据,到目前为止,“中国行动计划”共涉及77个案例,148人受到指控,其中近九成是华裔。

《麻省理工学院技术评论》11月要求美司法部解释“中国行动计划”的真实用意并公布所有案件清单,等到的却是两天后司法部在其官网上删掉了39名“中国行动计划”相关“被告”,其中多人曾遭到大张旗鼓的指控,但针对他们的诉讼都以失败告终。

随着越来越多华裔科学家遭到无端指责,美国民间社会团体和斯坦福大学、耶鲁大学等高校的学者纷纷发声,批评“中国行动计划”损害了美国学术自由及科研竞争力,要求停止对华裔研究人员开展歧视性调查。

“政治病毒”

近年来,美国战略焦虑不断加剧,对华心态愈发扭曲。英国自由民主党前党魁文斯·凯布尔指出,对中国的恐惧激活了美国历史上遗留下来的“黄祸论”,并最终变异成恶性“政治病毒”。

特朗普执政时期,时任美国国务院政策规划事务主任斯金纳曾公开将中国称为美国第一次面对的“非白种人对手”。美国中国问题专家史文一针见血地指出,这是“相当可怕的、基于种族主义的论调”。

美国一些政客为了自身利益,一方面通过不断炒作“中国威胁论”等话题、推出“中国行动计划”这样的政策来取悦目标选民,另一方面为掩盖美国自身问题而把中国当作“替罪羊”。例如,新冠疫情期间,美国政府出于推卸责任等政治目的,不断通过炒作所谓“实验室泄漏论”等手段甩锅、抹黑中国。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕日前撰文指出,美国人应当自问:“对中国崛起的反应,有多少是出于冷静的理性分析,又有多少是对非白种人文明的成功深感不安。”

对华偏见

美国政界长期被白人主导,系统性种族歧视根深蒂固,包括华裔在内的少数民族群体都是受害者。“中国行动计划”更是进一步恶化了美国社会中的对华偏见和歧视。

美国对华裔的歧视由来已久。19世纪末,美国经济衰退引发失业潮,社会舆论把矛头指向华人劳工,指责他们抢走了就业机会。1882年臭名昭著的《排华法案》正是在这一背景下出台。这是美国历史上第一个针对特定族群的移民法案,它将反华运动“合法化”,导致美国社会针对华裔的暴力事件变得肆无忌惮,制造了无数惨剧。1885年,在怀俄明州罗克斯普林斯,100多名白人矿工残忍袭击了其华裔同事,造成28人死亡、15人受伤;1887年,在俄勒冈州赫尔斯峡谷,34名中国矿工被一群白人伏击并杀害,此地因此被称为“华工浴血谷”……

二战期间,美国政府出于政治考虑于1943年废除《排华法案》。此后,经过在美华裔群体漫长的斗争,美国国会直至2012年才正式以立法形式